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บทคัดย่อ 

โครงการส ารวจพฤติกรรมสุขภาพของนิสิตนักศึกษามหาวิทยาลัยในประเทศไทย จัดท าขึ้นเพื่อ
ส ารวจและวิเคราะห์พฤติกรรมสุขภาพของนิสิตนักศึกษาในมหาวิทยาลัย ผ่านการจัดท าฐานข้อมูล
สุขภาพระดับมหาวิทยาลัยให้เป็นปัจจุบัน เพ่ือน าไปสู่การเสนอแนะแนวทางการขับเคลื่อนการส่งเสริม
พฤติกรรมสุขภาพของนิสิตนักศึกษาในประเทศไทย การศึกษานี้ใช้แนวทางวิธีวิจัยเชิงปริมาณเป็นหลัก 
(Quantitative Research) ผ่านการส ารวจ (Survey study) จากแบบสอบถามออนไลน์ (Online 
questionnaire) “แบบประเมินสุขภาวะระดับมหาวิทยาลัย” (Uhealthy – Ihappy) ท่ีผ่านการ
ตรวจสอบความเท่ียงตรงเชิงเนื้อหา (Content Validity) ท่ีระดับ > .87 และค่าความเชื่อมั่น 
(Reliability Testing) เท่ากับ .904 ซึ่งมีความน่าเชื่อถือสามารถน าไปใช้ต่อได้ และได้มีการเก็บ
รวบรวมจากนิสิตนักศึกษาระดับปริญญาตรีจ านวนท้ังสิ้น 9,050 ชุด จากมหาวิทยาลัยเครือข่าย ท่ัว
ประเทศ จ านวน 15 แห่ง จาก 5 ภูมิภาค ผ่านเว็ บแอปพลิเคชัน  https://uhappy.happy-
worklife.com   

ผลการส ารวจพฤติกรรมสุขภาพจากแบบประเมินสุขภาวะระดับมหาวิทยาลัย ตั้งแต่เดือน
มิถุนายน - กันยายน 2565 มีจ านวนผู้ตอบกลับท้ังสิ้น 9 ,050 ชุด ผลการศึกษาแสดงให้เห็น
สถานการณ์ความเสี่ยงด้านสุขภาพ 9 ประเด็นหลักดังนี้ 1) สุขภาพจิตและความเครียด นิสิตร้อยละ 
40 มีความเครียดอย่างมาก มีสัดส่วนถึงร้อยละ 4.3 ท่ีได้รับการวินิจฉัยแล้วว่ามีอาการทางจิตเวช เช่น 
เป็นโรคซึมเศร้า รวมไปถึงโรคอารมณ์สองขั้ว (Bipolar) กว่าร้อยละ 4 ของนิสิตนักศึกษาท่ัวประเทศ มี
ความคิดฆ่าตัวตายอยู่บ่อยครั้งถึงตลอดเวลา และมีร้อยละ 12 ได้เคยลงมือท าร้ายร่างกายตนเองแล้ว 
โดยในจ านวนนี้มีถึงร้อยละ 1.3 ท่ีมีพฤติกรรมท าร้ายร่างกายตนเองอยู่บ่อยครั้งถึงตลอดเวลา ซึ่งส่วน
ใหญ่อยู่ในเขตพื้นท่ีกรุงเทพมหานครและปริมณฑลในสัดส่วนสูงท่ีสุด และพบในภาคเหนือมากกว่า
ภูมิภาคอื่น ๆ 2) พฤติกรรมเนือยนิ่งและการบริโภคอาหาร พบว่ามีการออกก าลังกายหรือเคลื่อนไหว
ร่างกายลดลง แนวโน้มท่ีจะมีพฤติกรรมเนือยนิ่งท่ีเพิ่มสูงขึ้นมาก (ค่าเฉลี่ย 2.49 , S.D. = .669) ใน
ขณะเดียวกัน ความเหมาะสมในพฤติกรรมการบริโภคอาหารในภาพรวมกลับอยู่ในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉลี่ย 2.86, S.D. = .525) เพราะนิสิตนักศึกษามีแนวโน้มในการรับประทานอาหารเช้าลดลง การ
รับประทานอาหารไม่ตรงเวลาเพิ่มสูงขึ้น เช่นเดียวกันกับการทานอาหารรสจัดและอาหารท่ีมีไขมันสูง 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งอาหารที่ผ่านกระบวนการทอด ปิ้ง ย่างก็มีแนวโน้มเพิ่มมากขึ้น ซึ่งสะท้อนได้จากค่า
ดัชนีมวลกายของนิสิตนักศึกษาในประเทศไทย (ค่า BMI) ท่ี 1 ใน 4 เผชิญกับภาวะผอม และน้ าหนัก



เกินเกณฑ์หรืออ้วนในสัดส่วนท่ีใกล้เคียงกัน รวมไปถึงยังมีความสัมพันธ์กับการเจ็บป่วยหรือการเป็น
โรคของนิสิตนักศึกษาท่ีมีแนวโน้มในการเป็นโรคท่ีเกี่ยวกับออฟฟิศซินโดรมเพิ่มมากขึ้น 3) พฤติกรรม
การใช้ยาสูบ เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และสารเสพติด พบว่านิสิตนักศึกษาท่ีมีการใช้ถึงร้อยละ 15  
ของนิสิตนักศึกษาในประเทศไทย โดยในจ านวนนี้มีจ านวนถึงร้อยละ 5.5 ท่ีสูบบุหรี่บ่อยครั้งไปจนถึง
ทุกวัน และยังพบการสูบบุหรี่ภายในมหาวิทยาลัยสูงกว่าร้อยละ 40 โดยร้อยละ 20 พบได้บ่อยถึง
ตลอดเวลาในพื้นท่ีมหาวิทยาลัย ด้านการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ นิสิตนักศึกษาประมาณร้อยละ 9  
มีการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อยู่บ่อยครั้ง ร้อยละ 7 ที่พบเห็นได้บ่อยมากในรั้วมหาวิทยาลัย ในขณะท่ี
การใช้สารเสพติดมีสัดส่วนร้อยละ 0.4 ท่ีมีการใช้บ่อยคร้ังจนถึงทุกวัน แต่ร้อยละ 5 สามารถพบเห็นใน
พื้นท่ีมหาวิทยาลัยบ้าง 4) ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน พบว่ามีนิสิตนักศึกษาเพียงครึ่งหนึ่งท่ี
คาดเข็มขัดนิรภัยทุกครั้งขณะใช้รถ และมีการสวมหมวกกันน็อคบ้างบางครั้งเท่านั้น ในขณะท่ีการสวม
เครื่องป้องกันอันตรายต่าง ๆ ขณะเล่นกีฬาหรือออกก าลังกายยังมีสัดส่วนน้อย 5) เพศสภาพและ
พฤติกรรมทางเพศ แบ่งเป็นเพศชายร้อยละ 17.9 เพศหญิงร้อยละ 51.0 และกลุ่ม LGBTQIA+ ร้อยละ 
31.1 โดยประมาณ 1 ใน 4 เคยมีเพศสัมพันธ์แล้ว และมีวิธีการคุมก าเนิดโดยใช้ถุงยางอนามัยเป็นส่วน
ใหญ่ (ร้อยละ 46.6) ในขณะท่ียังมีอีกประมาณร้อยละ 5.6 ท่ีไม่ได้ป้องกันเวลามีเพศสัมพันธ์เลย 6) 
ภาระทางการเงิน ประมาณครึ่งหนึ่งมีภาระหนี้สินทางการเงิน โดยเฉพาะอย่างยิ่งนิสิตนักศึกษาในเขต
พื้นท่ีภาคตะวันออกเฉียงเหนือและภาคใต้ โดยมีสัดส่วนการเป็นหนี้กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
(กยศ.) สูงท่ีสุด โดยเป็นหนี้จ าพวกค่าเล่าเรียน รองลงมาคือ หนี้ค่าใช้จ่ายในชีวิตประจ าวัน และหนี้
ค่าท่ีพักอาศัย ตามล าดับ 7) ปัจจัยท่ีมีผลต่อการเรียน 6 ประการหลัก ได้แก่ ความเครียด (ประมาณ
ร้อยละ 20) รองลงมาคือ ปัญหาทางการเงิน ความรู้สึกวิตกกังวล ความรู้สึกคิดถึงบ้าน ปัญหาเกี่ยวกับ
การนอนหลับ และปัญหาเกี่ยวกับสมาธิ เช่น การขาดสมาธิหรือสมาธิสั้น เป็นต้น 8) ความรุนแรง และ
การล่วงละเมิด พบว่าส่วนใหญ่ (ร้อยละ 87.7) ไม่เคยโดนกระท าความรุนแรงหรือการถูกล่วงละเมิด 
แต่อีกกว่าร้อยละ 10 ท่ีเคยโดนกระท าแล้ว โดยอยู่ในรูปแบบการถูกท าร้ ายจิตใจจากคนใกล้ชิด  
(ร้อยละ 32.2) การถูกคุกคามทางวาจา (ร้อยละ 32.0) และการถูกสัมผัสร่างกายหรือโดนลวนลาม 
(ร้อยละ 8.9)  โดยนิสิตนักศึกษาท่ีเป็น LGBTQIA+ และอยู่ในเขตพื้นที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล
มีสัดส่วนสูงท่ีสุด 9) ความพึงพอใจในชีวิต นิสิตนักศึกษามีความรู้สึกดีในระดับปานกลาง (คะแนน
เฉลี่ย 3.31, S.D. = .922) และมองว่าการกระท าของในอดีตเป็นสิ่งท่ีส่งผลต่อความส าเร็จในปัจจุบัน
ในระดับมาก (คะแนนเฉลี่ย 3.76, S.D. = .934) ตนเองมีความสามารถในจัดการปัญหา เมื่อประสบ
ปัญหาต่าง ๆ ในชีวิต และการจัดสรรแบ่งเวลาเพ่ือท ากิจกรรมต่าง ๆ ในระดับปานกลาง (คะแนนเฉลี่ย 



3.27 และ 3.31, S.D. = .745 และ 8.42 ตามล าดับ) และความพึงพอใจกับชีวิตในปัจจุบันยังอยู่ใน
ระดับปานกลางเท่านั้น (คะแนนเฉลี่ย 3.31, S.D. = 996) 

 


